Классный час
ПУТЕШЕСТВИЕ В СТРАНУ ЗАКОНИЮ
Аудитория:  подростки, требующие особого педагогического внимания, возраст 11-12 лет.

Цель:  формирование представлений о Конституции как об Основном законе Российской  Федерации, о правах и обязанностях гражданина.

Задачи: 

· раскрыть  понятие «закон», познакомить воспитанников с Конституцией РФ;

· познакомить воспитанников с основными конституционными правами и обязанностями;
· раскрыть понятие «гражданин»;
· побуждать к самовоспитанию гражданственности, воспитывать патриотизм, формировать активную гражданскую позицию;
· создавать условия для неформального общения;

· развивать качества: умение работать в группе, умение слушать собеседника, самостоятельность.

Содержание классного часа
I. Организационный этап. Введение в тему. 
Метод: рассказ.

Сегодня мы познакомимся с основным законом Российской Федерации, поговорим о том, кто такой гражданин, что значит быть настоящим гражданином своей страны, определим основные права и обязанности граждан России.
II. Основной этап
1. Игра «Государства «Нельзя» и «Можно». 

Методы: игра, беседа.

Оснащение: таблички «Нельзя», «Можно», «Закония»; лист ватмана, оформленный в виде города;  маркеры.
Игровая ситуация: Давным – давно было два государства: «Можно» и «Нельзя». 

(на стенде – ватман, изображающий город, на две его половины педагог прикрепляет таблички «Можно» и «Нельзя»)

Воспитанникам предлагается разбиться на две группы, которые и будут этими государствами. 
Граждане этих государств жили по разным правилам.

В государстве «Можно» все было разрешено.   
В государстве «Нельзя» люди жили совсем иначе. Там существовало  множество самых различных запретов.
Задание: По каким правилам живет ваше государство? Сейчас каждая группа по очереди будет называть правила, по которым живут люди в вашем государстве. Все правила государства «Можно» должны начинаться со слова «можно». Все правила государства «Нельзя» должны начинаться со слова «нельзя». Вы должны предусмотреть отношения между людьми в вашем государстве, правила общения, получение образования, медицинской помощи, возможность трудоустройства, имущественные права, необходимость несения военной службы.
Группы называют по очереди правила жизни в своих государствах.
Примерные правила:
«Можно»:
· можно учиться в школах, училищах, институтах;

· можно работать;

· можно говорить друг другу хорошие слова, быть вежливым;

· можно получать медицинскую помощь;

· можно служить в армии;

· можно иметь жилье;

· можно приобретать одежду, продукты питания, предметы быта.
Педагог выступает оппонентом: А некоторые жители представляют  себе жизнь по-другому. Можно воровать, грабить, убивать, оскорблять людей; можно не учиться и не работать; можно не оказывать никому никакую помощь и вообще – можно делать все, что захочется!
«Нельзя»: 
· нельзя воровать, убивать, грабить;

· нельзя оскорблять человека;

· нельзя не учиться;
· нельзя не работать;

· нельзя отказываться защищать свое государство.

Педагог выступает оппонентом: А некоторые жители представляют  себе жизнь по-другому. Нельзя учиться! Нельзя работать! Нельзя получать медицинскую помощь! Нельзя иметь жилье! Ничего нельзя!
Как вы думаете, дружно живут люди в таких государствах?
Конечно, между жителями и внутри государств, и между самими государствами постоянно идут споры, разногласия.  

И вот вас выбрали правителями этих государств. Что вы будете делать, чтобы все жители стали довольны, чувствовали себя в безопасности? 

Итог: 
Из одних «можно» или одних «нельзя» не получится справедливый закон. Давайте объединимся и создадим одно государство – Законию.
Необходимо принять справедливый закон, по которому люди, имея какие-либо права, должны иметь и обязанности. Каждый должен уважать права других людей, выполнять свои обязанности. Свобода одних не должна нарушать интересы и права других.
 По каким законам будет жить новое государство? Какие права и какие обязанности будут иметь жители? Что выберем из предложенных правил каждого государства?

Коллективное обсуждение, оформление стенда: Права и обязанности граждан Законии.
(маркерами на ватмане, изображающем город, воспитанники подписывают выбранные правила; педагог в середине над табличками «Можно» и «Нельзя» прикрепляет надпись «Закония»)
2. Рассказ педагога «Конституция Российской Федерации»

Метод: Рассказ.
Оснащение: текст Конституции РФ.
Закон – нормативно – правовой акт, содержащий общеобязательные правила поведения по важным вопросам общественной жизни, принятый высшим законодательным (представительным) органом государства или непосредственно гражданами путем референдума.
Наше государство, Россия, имеет свои законы. 

Как называется основной закон нашей страны? Конституция Российской Федерации.

Когда он был принят? 12 декабря 1993 года.
Показ Конституции.

В Конституции записано самое главное: 
· как устроено государство. Глава I: «Основы конституционного строя», Глава III: «Федеральное устройство»; 
· каковы права и обязанности граждан. Глава II: «Права и свободы человека и гражданина», 
· регламентируется деятельность: 
· президента. Глава IV: «Президент Российской Федерации», 
· законодательной власти. Глава V: «Федеральное собрание»,

· правительства. Глава VI: «Правительство Российской Федерации», 
· судебной власти. Глава VII: «Судебная власть», 
· органов местного самоуправления. Глава VIII: «Местное самоуправление».
3. Работа в мини – группах «Знакомимся с Конституцией РФ» 

Методы: работа в группах, рассказ.
Оснащение: текст Конституции РФ по числу групп, карточки с заданиями, листы бумаги, ручки.
Воспитанникам предлагается разбиться на четыре мини -  группы, каждая группа получает карточку с заданием и текст Конституции РФ.

Ответить на предложенные вопросы вы сможете, изучив указанные статьи Конституции РФ. После работы в группах – озвучим коллективу ваши ответы.




4. Беседа «Кто такой гражданин?»
Метод: беседа.
Знакомясь со статьями Конституции, вы не раз встретились с понятием «гражданин».
Кто же такой гражданин?

Понятие «гражданин» имеет юридическое и нравственное толкование.
В юридическом смысле «гражданин» - это человек, который обладает правами, свободами, несет определенные обязанности в обществе. Эти права и обязанности определяются в первую очередь Конституцией РФ, вы с ними ознакомились.

А можно ли вас назвать гражданами России?

По общему правилу гражданство детей зависит от гражданства родителей. Порядок установления гражданства регламентируется Законом Российской Федерации «О гражданстве», который действует на всей территории РФ с 1 июля 2002 года. 
Статья 9 «Гражданство детей» и статья 12 «Приобретение гражданства РФ по рождению» определяют порядок приобретения гражданства детьми. Советуем вашим родителям ознакомиться с этими статьями!

Давая гражданство, государство обязуется окружить своих граждан заботой и вниманием.

Подумайте и скажите, в чем проявляется забота государства о вас как о своих юных гражданах?

А теперь попытаемся понять, в чем духовно – нравственный смысл понятия гражданин?
Для россиянина понятие гражданственности тесно связано с понятием патриотизма, любви к Родине, ответственностью за судьбу Отчизны.
Назовите выдающихся граждан России, о которых вы читали в исторических книгах, слышали из сводок новостей. 

Декабристы, А. Суворов, М. Кутузов, М. Ломоносов, Минин и все участники народного ополчения, А. Солженицын, Л. Рошаль, А. Сахаров.
Можно ли назвать настоящими гражданами тех, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной войны, трудился в тылу; освобождал заложников из рук террористов, защищал права и свободы человека в органах государственной власти?
5. Работа в мини – группах «Гражданские поступки». 

Методы: беседа, работа в группах.
Оснащение: листы бумаги, ручки.
Можно ли назвать следующие действия гражданскими поступками?
· Ученики Лицея № 3 провели субботник по очистке от мусора городского парка на улице Комсомольской.

· Воспитанники социальных педагогов организовали сбор средств на приобретение продуктовых наборов для ветеранов Великой Отечественной войны и посетили их по месту жительства.
· Участники Детского молодежного объединения «СПЕКТР» организовали сбор средств на приобретение игрушек и продуктов для детей, находящихся на лечении в психоневрологическом диспансере и посетили их по месту лечения.
Воспитанникам предлагается организовать работу в  мини -  группах. 
Каждая группа должна привести свои примеры гражданских поступков. 

После работы в группах – коллективное обсуждение.
III. Заключительный этап. 
Итоговая беседа «Я - гражданин».
Метод: беседа.
Гражданские поступки люди могут совершать и не в чрезвычайных обстоятельствах. Все зависит от самого человека, его стремления направить усилия не только на собственное благо, но и на благо других людей.
Сделайте вывод:

· Кто же такой – гражданин?

· Кого можно назвать настоящим сыном своего Отечества?

· Какова главная обязанность граждан?

Каковы различия в понятиях: «Российская Федерация» и «Россия»?


статья 1 Конституции РФ


Назовите государственные символы РФ.


статья 70 Конституции РФ


Имеет ли право гражданин РФ изменить гражданство, либо лишиться его?


статья 6 Конституции РФ


Является ли обязанностью гражданина РФ защита Отечества?


статья 59 Конституции РФ














Закончите утверждения:


«Глава РФ -…» 


статья 80 Конституции РФ 


«Законодательным органом РФ является…»


статья 94 Конституции РФ


«Федеральное Собрание состоит…»


статья 95 Конституции РФ


«Исполнительную власть РФ осуществляет…»


статья 110 Конституции РФ


«Правосудие в РФ осуществляется только…»


статья 118 Конституции РФ











Назовите права граждан согласно Конституции Российской Федерации.





статьи 20, 22, 26,  40, 41, 43 Конституции РФ








Какие свободы гарантирует гражданам Конституция Российской Федерации?





статьи 27, 28, 29, 37, 44 Конституции РФ








